

Esta tarde, sobre las dos y me-
das, las baterías antiaéreas de
nuestra ciudad han lanzado gran
número de proyectiles contra un
aeroplano que volaba sobre
el capital. Los proyectiles han si-
nistrado el avión negro, aunque, in-
fortunadamente, no ha sido abati-
do.

A las tres
y media se dió el caso de la alar-
ma.

Noticias

AÑO II 2.ª SERIE - N.º 279
LUNES, 20 DICIEMBRE DE 1937

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

NUESTRAS TROPAS, EN EL ARRABAL DE TERUEL

Hoy, en Sagunto y
Almazora

SAGUNTO.—El vecindario de
esta población ha tenido ocasión,
en las últimas horas, de acostum-
brarse a las alarmas provocadas
por las frecuentes visitas de la
aviación facciosa.

Ayer, a las diez y media, y por
tercera vez, se presentaron tres
aparatos que acababa de actuar
sobre la costa de Castellón, e in-
tentaron lanzar su carga contra
Sagunto, cosa que no lograron por
el intenso fuego antiaéreo que se
les hizo, huyendo, como otras ve-
ces, mar adentro.

En, a las once menos cuarto,
sonaron las sirenas como medida
de precaución, por haberse oído
sonidos explosivos, que se per-
cibían de los pueblos del Norte de
la zona. Parece que la agresión
cometida por los piratas ha sido
contra el pueblo de Almazora.

SAGUNTO.—Sigue la racha de
bombardeos sobre Sagunto. Esta
tarde, a las dos y cuarto las sirenas
han dado aviso de la llegada de cin-
co aviones que venían de Valencia.
No han logrado volar sobre el puer-
to, porque los cazas han salido an-
tes de su llegada y les han cortado
el paso, huyendo en dirección al
Norte, sin haber descargado por es-
ta alrededores.



Fragua Social:

"Cuando tanto se pone por
delante en escritos, discus-
siones y manifestaciones de to-
da índole, el ejemplo de la
Revolución rusa, es oportu-
no recordar que ésta pudo
ser victoriosa en la gran
prueba histórica porque sino
dar al proletariado la segu-
ridad de que ningún retroce-
so haría posible el retorno a
las indignas condiciones an-
teriores de vida."

Al verás, asustadamente, que aquí,
por estos lares hay muchos que
creen que la terminación de la gue-
rra traerá consigo la implantación
de la República modelo que en
otro tiempo disfrutamos.

De "Adelante":

"España vive un momento
decisivo para la defensa de
su libertad e independencia.
La clase trabajadora ocupa
el Poder político, en lucha
contra los enemigos interio-
res y exteriores y sus deter-
minaciones son decisivas pa-
ra el futuro de España."

Compañeros de "Adelante": ¿Ha-
béis pensado bien eso que habéis
escrito?

De "La Hora":

"No tienen razón que aun
ocupen puestos en nuestro
Ayuntamiento"

¡Claro que no! ¡Sencillamente
insubordinable! Con lo bien que
nos va y cuánto que los abandonan-
do de "nuestro propio" para que los
dejaran ellos!

De "El Mercantil Valen-
ciense":

"Habría, sin duda, espíritus
mesquinos capaces de igno-
rar a sabiendas lo que este
gran democrata ha trabaja-
do por la causa del pueblo
en tierras americanas."

Nuestro hay ingratos. Segura-
mente no faltará alguien que di-
ga que cuando huyó de España lo
impulsado por un miedo fan-
tástico. ¡Malos lenguas!

COMUNICADOS OFICIALES DEL MI- NISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

EJERCITO DE TIERRA

EL QUINTO DIA DE LA OFENSIVA EMPRENDIDA POR EL EJERCITO DE LEVANTE SE CA-
RACTERIZA POR UN BRIO MAYOR AUN QUE EL DE LAS JORNADAS ANTERIORES, PUES
HABIENDO ATENUADO SUS EFECTOS EL TEMPORAL DE NIEVES, PERMITIO A NUESTRAS
TROPAS MAS HOLGURA EN SUS MOVIMIENTOS. LOS RESULTADOS DE ESTA NUEVA JOR-
NADA FUERON COMO LOS DE LAS ANTERIORES, FRUSTRANTE SATISFATORIOS. A PRI-
MERA HORA OCUPAMOS LAS POSICIONES ENEMIGAS QUE DEFENDIAN EL PUERTO ESCAN-
DON Y EN LAS CUALES SE RECOGIERON ALGUNAS PIEZAS DE ARTILLERIA, MUCHAS AR-
MAS Y GRANDES CANTIDADES DE MUNICIONES. AL MISMO TIEMPO TOMAMOS POR LA MA-
RANA DIVERSAS POSICIONES EN LAS ALTURAS DEL CER ENTERIO Y AL SUR DE TERUEL.

POR LA TARDE CAERON EN NUESTRO PODER LA ORGANIZACION DEFENSIVA DE CAS-
TRALVO, LA ERMITA Y EL VERTICE CASTELLAR. UNA COLUMNA QUE SEGUIA LA CARRE-
TERA DEL PUERTO DE ESCANDON LLEGO A TIRO DE FUSIL DE TERUEL ANTES DE QUE
ANQUEARA.

A LAS SEIS DE LA TARDE SE DIÓ ORDEN DE ATAQUE GENERAL, QUE SE INICIO CON
GRAN ENERGIA. LAS FUERZAS REVOLUCIONARIAS QUE ATACABAN POR EL OESTE DE LA
LOMA DEL CEMENTERIO, LLEGARON HASTA LAS CASAS QUE POR AQUEL LADO HAY EN
LAS AFUERAS DE LA CIUDAD. AL MISMO TIEMPO OTRAS REBASARON TERUEL POR EL
ESTE ADUEÑANDO DE DIVERSAS EDIFICACIONES DEL ARRABAL SIMULTANEAMENTE,
LAS UNIDADES QUE DESDE LA MUELA DE TERUEL PARTICIPABAN EN ESTE ATAQUE GE-
NERAL, LOGRARON ACERCAISE AL RECINTO URBANO. EL COMBATE CONTINUA A LA HO-
RA DE REDACTARSE ESTE PARTE (NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE), BAJO LA LUZ DE
NUESTROS PROYECTORES, QUE ILLUMINAN LA CIUDAD.

HUBO EN EL CURSO DE LA JORNADA DIVERSOS CONTRATAQUES DE LAS FUERZAS
FACCIOSAS, PERO TODOS ELLOS FUERON RECHAZADOS ENERGICAMENTE, SIENDO ENOR-
ME EL NUMERO DE BAJAS SUFRIDAS POR EL ENEMIGO Y RESULTANDO IGUALMENTE ES-
TERIL EL AUXILIO DE LA AVIACION FACCIOSA, QUE TAMBIEN ACUDIO EN SOCORRO DE
LOS SITIADOS.

EL CERCO, LEJOS DE ROMPERSE, SE HA ESTRECHADO MUCHISIMO.

EL NUMERO DE PRISIONEROS NO PUEDE FIJARSE AUN DE MODO EXACTO, CONSTI-
TUENDOLO VARIOS CENTENARES.

LA AVIACION LEAL COOPERÓ A ESTAS BRILLANTISIMAS OPERACIONES DEL EJERCI-
TO DE TIERRA CON VUELOS DE BOMBARDEO Y OTROS BASANTES DE AMETRALLAMIE-
TO, SUFRIENDO LA PERDIDA DE DOS APARATOS QUE FUERON DESTRUIDOS POR LA AE-
TILLERIA ANTIAEREA QUE EL ENEMIGO SE HA APRESURADO A LLEVAR TAMBIEN A TE-
RUEL.

AVIACION

LA AVIACION DE LA REVOLUCION, ADEMAS DEL ESFUERZO REALMENTE MAGNIFICO
QUE REALIZO EN LA OFENSIVA DE TERUEL, HIZO HOY EN LA ZONA DEL EJERCITO DEL
CENTRO DOS INTENSISIMOS BOMBARDEOS SOBRE CONCENTRACIONES ENEMIGAS.

SANGRE EN MARRUECOS

EL ASESINO DE SIRVAL Y OTROS MILITARES.
UN MAESTRO DE ESCUELA ESPAÑOL.—SE PRE-
PARA LA SUBLEVACION

Es en Xauen donde se encuentra emboscado Di-
mitri Ivanof, el asesino de Sirval. Teniente de la
bandera del Tercio destacada en esta ciudad; alto,
ventrudo, con su perilla provocadora y su talante
permanente de jaque.

No puede salir solo ni a los prostibulos, le acom-
paña siempre algún que otro fanfarrón y compañe-
ro de borrachera.

Cuando pasea por el campamento o el barrio eu-
ropeo, lo hace asimismo con algunos oficiales de di-
versas armas de aquella guarnición, o peor aún, con
los más altos jefes militares de la región. El ya sabe,
y todos lo saben también, que determinados elemen-
tos obreros se han juramentado para darle una pa-
liza (?). Y por eso pasea en pandilla. No tiene mie-
do. ¡El, Dimitri! ¡Bah! Lo hace únicamente porque
se lo han aconsejado y para evitar tumultos o alte-
raciones públicas.

Pero el 23 y el 25 de mayo del año 1936, fechas en
que se le ocurrió bajar a Tetuán solo, como ya en
toda la zona se corrían rumores de una posible sub-
levación militar, hubo de ser protegido por la Polí-
cia, pues los trabajadores, sobre todo los del Centro
Cultural Obrero (con muy pocas armas por cierto)
se pasaron las tres noches indicadas de vigilancia por
las calles para oponer toda su fuerza al hecho se
produjera en aquella circunstancia. Evidentemente,
así era. Dimitri fué a Tetuán para recibir órdenes o
como enlace; pero la sagacidad pública lo descubrió
y no le quedó otra solución que largarse de madru-
gada, bien escoltado, por si acaso.

Después, que por razón de la posible defensa
proletaria (se permaneció alerta unos días más),
poco a poco, fué renaciendo la tranquilidad y des-
aparecieron las posibilidades de que la sublevación
fuera inmediata.

Dimitri Ivanof cultivaba con rara fortuna la
amistad del comandante de la mehalá de Xauen,
Arias, jefe militar supremo de aquel campamento.

Arias, Ivanof y el capitán de la Guardia civil (me-
jor llamada armada) fueron los encargados de sublevarse
en Gámará.

Maestro de escuela, director de la Escuela Hispa-
noárabe de Tetuán y colaborador, postrado de "La
Gaceta de Africa". Este mameluco, adornado de to-
dos los vicios y taras sociales, además del estado ha-
bitual de cornudo por propia inducción (impotencia
y manganca a partes iguales), poseía el título de
adorador lacrimoso del "duce". Dondequiera que se
presentase Simao da Veiga (así se transformaba pa-
ra la gente su apellido: de Vega) corría sin interrup-
ción el rosario elegiaco de los calificativos admirati-
vos sobre el "dulce Italia", tierra de pederastas y de
tenores empalagosos.

Y Simao da Veiga (amigo y contertullo de todos
los militares fascistas del Protectorado) marchó de
vacaciones a Italia algún tiempo antes de la sub-
levación. Enlace también, dirán los mal intenciona-
dos. No; solamente incontentible afición a la "pa-
tria del arte".

El que inmediatamente llegasen veintinueve apa-
ratos italianos para ponerse a las órdenes de Fran-
co y combatir al pueblo de España, no quiere decir
que Simao se encontrase en el ajo. ¡Ni mucho me-
nos!

Ahora bien, pasado el tiempo, como los encarga-
dos de velar por la seguridad del pueblo ya tenían
aviso de lo fraguado, los obreros, aunque vigilantes,
volvieron a sus labores habituales, dejando en manos
de quien podía la evitación de los males que después
surgieron.

Todo preparado. Faltaba quizá la orden "super-
ior" y el recuento de fuerzas. Por eso, para dismu-
lar, se organizaron, como era costumbre, las famosas
maniobras de Katama y Llano Amarillo, y a su ter-
minación, el consabido banquete militar, donde se
dió la fecha y consignó para sublevarse.

Esto queda probado hasta la saciedad, con sólo
decir que la concentración termina el día 14 de ju-
lio y no se provoca el motín hasta el día 17, tiempo
que necesitan las fuerzas para trasladarse desde Ka-
tama hasta Larache, lugar el más alejado de aquel
punto.

Y ya estamos en plena sublevación militar fascis-
ta (o franquista, es lo mismo). Y otra vez continua-
remos con la narración.



TOKIO. — La destrucción de las
propiedades japonesas de Tsín Tao
ha producido un efecto deprimen-
te en la opinión pública. Los círcu-
los militaristas se muestran ansie-
sos de una revancha. — FABRA.

ORLY. — El ministro del Aire
francés, Pierre Cot, ha pasado re-
vista en este aeródromo a las tri-
pulaciones que participaron en las
maniobras aéreas de Ultramar, y
ha conversado extensamente con
los jefes de los diferentes desta-
camentos.

El ministro pronunció unas pa-
labras declarando que las ma-
niobras han demostrado la capa-
cidad de Francia para defender sus
colonias, fin que perseguían las
maniobras. Terminó felicitando y
dando las gracias a las tripulacio-
nes, por haber realizado esta prue-
ba, tras la cual, Francia puede
contar un mayor seguridad en ca-
so de conflicto.

A consecuencia de las condic-
iones atmosféricas, los aviones no
volvieron sobre París al marchar a Le
Bourget, donde esta tarde serán
presentadas las tripulaciones al
presidente de la República.

De los 28 aviones que participa-
ron en las maniobras, unos 30 han
quedado de servicio en las colo-
nias, especialmente en Africa del
Norte. — FABRA.

TOKIO. — Las cotizaciones de
bilaturas han bajado un 5 por 100
a consecuencia de la noticia de que
los chinos habían saqueado e in-
cendiado las bilaturas japonesas de
Tsing Tao. Parece que el importe
de los daños se eleva a doscientos
millones de yens. — FABRA.

JERUSALEN. — Las personalida-
des abisinias refugiadas en Jera-
salén han recibido, del Gobierno
italiano, el ofrecimiento de pues-
tos al regresar a Abisinia. Sólo
dos han aceptado. — FABRA.

BUCAREST. — Han comenzado
las elecciones en todo el país. Tres
millones de electores tendrán que
elegir la nueva Cámara, que const-
tará de cerca de 400 diputados. El
número de candidatos rebasa los
4.000.

La votación ha comenzado a las
ocho y los colegios electorales se-
rán cerrados a las ocho de la no-
che.

Los partidos continúan su pro-
paganda con febril actividad. El
Gobierno ha adoptado severas me-
didas para mantener el orden. —
FABRA.

MUNICH. — Se anuncia que Lu-
dendorff será enterrado por el Es-
tado en un mausoleo que se erigir-
á en el campo de batalla de Ta-
nemberg. — FABRA.

Y...

...refiriéndose al pue-
blo, escribe "El Mercan-
til Valenciano", en su
número del sábado:

"Y no tolera que los asuntos per-
sonales de los políticos medradores
le arruinen y lo desprecien. Es, en-
tonces, cuando viene la tremenda
segunda vuelta de las revoluciones.
La primera castiga a los enemigos
del régimen popular, como es sabi-
do; la segunda aniquila a los ilus-
trados amigos del régimen popu-
lar, pero en el fondo sus peores
enemigos, también como es sa-
bio."

Bien; de acuerdo. Lo su-
cedió.



EL QUE COMERCIABA CON LA SANGRE DE LOS CAIDOS ES UN REPTIL VENENOSO APLASTARLO ES NUESTRO DEBER

JOVEN, SI QUIERES CAPACITARTE REVOLUTIVAMENTE, INGRESA EN LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

¡SALUD, HERMANOS COMBATIENTES DEL EJERCITO DE LEVANTE! ¡La F. I. J. L. admirada de vuestro heroismo, os saluda! ¡Adelante, Juventudes Revolucionarias!

¡OXIGENO! ¡OXIGENO!!

Creemos que hay entes interesados en engañarse a sí mismos...

Su subconsciente, chiquillo juaguetón, les dice una y otra vez que no sean peñas, que se les ve el ratón...

Y es que el ambiente en que se desarrollaron, extraordinariamente fácil, les ha envenenado, abotargados los sentidos...

Caso parecido al que nos ocupa, es muy fácil conquistar en cualquier organización o partido político de nuestro país...

A ellos se unen con frecuencia hombres aptos, pero con exceso de amor propio, que, desechados por el fracaso de sus teorías...

difícil construir nada bueno, ya que su personalismo exacerbado puede más que su sentido común...

Ellos son los verdaderos derrotistas, y les señalamos con el dedo cumpliendo un deber de higiene social...

Purifiquemos nuestras organizaciones y partidos sin temor a quedarnos en cuadro o situación de inferioridad...

La juventud ya dió su ejemplo sólidamente, y podemos constatar el resultado de ello...

Sensates, cordura y buena fe en todas las actividades antifascistas. Honradez y vista. Seguiremos disparando.

Fronte de Huesca, diciembre del 37.

"ALMANAQUE F. I. J. L. 1938"

¡Llueven los pedidos!

Llegan a borbotones. Como lluvia marcial.

Es simpático conocer que las JUVENTUDES LIBERTARIAS saben medir bien el tiempo.

¿Cómo? Nada más fácil. Con el más sencillo instrumento fabricado hasta la fecha: el ALMANAQUE F. I. J. L. 1938.

Nuestro ALMANAQUE F. I. J. L. 1938 no anuncia a qué hora sale la luna o a qué tiempo se pone el sol...

Porque es bien medir el tiempo conocer la relación que existe entre cualquier día del año y un hecho significativo para la vida ideal y proletaria.

Es, en fin, algo nuevo, moderno, revolucionario. En este almanaque enero no es enero, como abril no es abril.

Es, para terminar (no asustarse...) ¡¡¡LA REVOLUCION DEL CALENDARIO!!!

COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE

RIALTO

ESPECTACULOS PUBLICOS U. C. T. - C. N. T.

SEGUNDA SEMANA DE EXITO CRECIENTE del grandioso y emocionante film



por Annabella y Jean Murat Una película en la que la aviación juega su papel más importante Escalofrías escenas de la Gran Guerra

AL FIN

SE HA REUNIDO EL CONSEJO NACIONAL DEL FRENTE DE LA JUVENTUD ESPAÑOLA, ACORDANDO DISOLVERSE ANTE LA CONSTITUCION DE LA ALIANZA JUVENIL ANTIFASCISTA, QUE LLENA TODOS LOS OBJETIVOS DE LA JUVENTUD



BATERIAS DEL PAIS

Nuestra muchachada avanza en Teruel; esto motivará la disputa entre italianos, alemanes, moros y falangistas y otras hierbas por el récord mundial de los 100 kilómetros a pie.

Mientras en Teruel nuestros bravos soldados toman posiciones, en el Ayuntamiento de Valencia se le pone el boicot a una de las organizaciones que componen el Consejo Municipal.

¿Hasta cuándo hemos de seguir presenciando estas incalificables posiciones?... Recordemos la fábula de los galgos y los podencos.

Dice la Prensa que hay que acabar con los numerosos emboscados que vegetan dulcemente por nuestra retaguardia. Nosotros opinamos que sería una estupidez. ¡Habiendo tantas carreteras en pésimas condiciones y tanto por fortificar!

Un amigo nuestro, hombre de grandes dotes, está escribiendo la o'ísea del "Perfecto emboscado".

En noticias, es un drama profundamente sentimental.

Debido a que el enemigo no da señales de vida, tropexamos con grandes dificultades para precisar el tiro.

BATERIAS FORASTERAS

Seguimos leyendo: "Londres. Se han votado numerosas resoluciones a favor del boicot de las mercancías japonesas en la reunión del Consejo general de la Sociedad de Naciones celebrado hoy."

Nosotros esperamos que se vote a los extranjeros de España. Aunque podemos asegurar que no tardarán mucho tiempo en salir votando

Leemos: "El Sr. Eden ha recibido en el Foreign Office al embajador de Francia, Sr. Corbin."

Más lectura: "Por las calles de Londres se distribuyen octavillas en las que se pide el boicot a las mercancías japonesas".

"El Sr. Delbos sigue viajando y celebrando entrevistas y examinando la situación de Europa. De seguro que todo lo encontrará llano, porque, por desgracia, se encuentra lejos de los frentes.

Volvemos a leer: "Hoy dará por terminada su interesantísima carrera el ministro de Negocios Extranjeros de Francia..."

Sin embargo, en España no dejan de correr los contingentes italoalemanes de voluntarios; ¡y menuda carrera que están haciendo!

De los periódicos: "Uno de los más importantes asuntos tratados en Praga es el que se refiere al problema de los sudetes".

Y en Italia están tratando continuamente de los sudores por meterse en camisas de once varas.

El enemigo no da señales de vida, porque es un carota incapaz de sostener un duelo artilero. Pero busquemos objetivos y para mañana ya localizaremos alguno.

RUEBLAN

Trinquete Pelayo

Martes, 21, a las 8.30 de la tarde DOS PARTIDOS

Primer partido: GUARA, GARCIA y ARANDA (Rojos)

contra CUART y LLOCO I (Azules)

Segundo partido: PALLERO y MICALET (Rojos)

contra LLOCO II y MELLAT (Azules)

Industrias Colectivizadas del Vestir C. N. T.

TRAJES PAISANO - UNIFORMES MILITAR, GABANES, CAZADORAS Y OTRAS PRENDAS

Confección de vestidos para señora y niño en sección especializada. Sección de colchones de lana y borra y sombrereros

Pasionaria, 34 + + + + Teléfono 16145

Compañero: En todas las secciones encontrarán una gran economía y perfección en el trabajo por estar dotadas de personal técnico y competente.

Restaurant "Nueva Torera"

(INDUSTRIA SOCIALIZADA)

Cubierto guerra, CINCO pesetas

Colón, 1 - Teléfono 11.410

LA GUERRA, AL DIA

La Muela de Teruel, coloso de piedra del pueblo inmolido por la reacción, ha caído en poder del Ejército del Pueblo desplomándose todo aquel frente. Teruel queda por entero bajo nuestro fuego

Parte Oficial del Ministerio de Defensa Nacional LA LUCHA EN EL ESTE

DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1937.

BARCELONA.—EL CUARTO DIA DE NUESTRA OFENSIVA EN TERUEL FUE TAN TRIUNFAL COMO LOS TRES ANTERIORES. LAS TROPAS DE C/OQUE MUY ELEGIDAS, QUE EL ENEMIGO, OBLIGADO ASI A DISLOCAR Y RETRASAR SUS PLANES, HA TRAIIDO A ESTE FRENTE, EXTRA-YENDOLAS DE SUS CONCENTRACIONES, PRETENDIERON VARIAS VECES DURANTE LA JORNADA DE HOY ROMPER EL CERCO DE TERUEL, PERO SE FRUSTRARON POR COMPLETO SUS INTENTOS, QUE ADEMAS LES COSTARON MUCHISIMAS BAJAS.

NUESTRAS LINEAS, CONSTITUIDAS POR LAS POSICIONES QUE CONQUISTAMOS EL MIÉRCOLES, JUEVES Y VIERNES, SE MANTUVIERON INTACTAS, SIN QUE EN ELLAS SE PRODUCIESE LA MENOR FISURA.

A ESTE FRACASO DE LOS FACCIOSOS CONTRIBUYO LA AVIACION LEAL, QUE BOMBARDEO Y AMETRALLA A LOS REBELDES CON ACIERTO SINGULARISIMO.

A LAS CUATRO DE LA TARDE CAYO EN NUESTRO PODER LA MUELA DE TERUEL, QUE ERA LA POSICION DEFENSIVA MAS IMPORTANTE DE LA CIUDAD, DESPLOMANDOSE TODO AQUEL FRENTE.

TERUEL QUEDA POR ENTERO BAJO NUESTROS FUEGOS.

POR LA NOCHE, EL MANDO DEL EJERCITO, DANDO LIBERTAD A DIEZ DE LOS PRISIONEROS QUE EN NUMERO DE VARIOS CENTENARES SE HALLAN EN PUEBLOS DE LA RETAGUARDIA, LOS ENVIO A TERUEL CON EL SIGUIENTE MENSAJE, QUE TAMBIEN FUE RADIADO PARA CONOCIMIENTO DE TODO EL VECINDARIO:

"CUMPLIENDO LOS DESEOS DEL GOBIERNO DE AMINORAR EN LO POSIBLE EL NUMERO DE VICTIMAS, LAS TROPAS REPUBLICANAS, QUE TIENEN SITIADA LA CIUDAD, CONSENTIRAN Y FACILITARAN LA SALIDA DE TODA LA POBLACION CIVIL DE TERUEL SIN DISTINCION DE SEXO NI EDAD. LA EVACUACION DEBERA VERIFICARSE MAÑANA DOMINGO, DESDE LAS SEIS A LAS NUEVE DE LA MAÑANA, EN GRUPOS NO MAYORES DE VEINTICINCO PERSONAS, POR LA CARRETERA DE TERUEL A SAGUNTO, LA CUAL NO SERA MOSTILIZADA DURANTE ESTAS HORAS. CADA GRUPO DEBERA SER PORTADOR DE UNA BANDERA BLANCA. EL GOBIERNO GARANTIZA LA VIDA Y LA LIBERTAD DE TODAS LAS PERSONAS CIVILES QUE SALGAN DE LA CAPITAL ANTES DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA, RESPONDIENDO IGUALMENTE DE LA VIDA DE LOS COMBATIENTES QUE ANTES DE EXPIRAR DICHO PLAZO DEPENDAN DE LAS ARMAS. DECLARADOS ZONA DE GUERRA EL TERRENO Y LOS EDIFICIOS QUE QUEDAN DENTRO DEL CERCO FORMADO POR LAS TROPAS REPUBLICANAS, SERAN CONSIDERADOS FUERA DE COMBATIENTES CUANTAS PERSONAS ADULTAS SE HALLAN DENTRO DEL REFERIDO RECINTO A PARTIR DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA."

Los esbirros del fascismo internacional no saben ya a qué recurrir para levantar la moral en el campo faccioso

FRENTE DEL ESTE.—En una incursión verificada esta mañana por el campo faccioso, en un sector cercano a Orma, nuestras patrullas de reconocimiento han traído consigo, además de algún material bélico, a dos soldados facciosos que fueron hechos prisioneros cuando se encontraban haciendo guardia en un parapeto.

Interrogados por el jefe del sector, han dicho ser andaluces, pertenecientes a distintos reemplazos y acopiados finalmente al Tercio, donde estaban ahora prestando servicio.

De los referidos, uno de ellos cordobés, maestro de escuela recientemente ingresado en la Legión, dice que la miseria es espantosa en toda Andalucía, constituyendo ello un gravísimo problema de las autoridades facciosas, que ni aciertan ni saben cómo resolver. El campo está completamente abandonado —dice—, con lo que se avecinan aún mayores problemas. El gobernador se ve obligado a amenazar con severas penas a los agricultores, a lo que han contestado los campesinos que no se han sembrado nuevas cosechas ni han recogido las aceitunas por impedirlo la lluvia y carecer de braceros (que en su mayoría han pasado a formar parte del ejército), ni de dinero para adquirir simiente. Se ha representado la comedia de encarcelar a algunos hacendados y terratenientes; pero en Córdoba toda la población sabe que los presuntos castigados se pasean libremente por Sevilla por ser falangistas muy afectos a la política de Queipo de Llano. Desde luego, amenaza a la provincia de Córdoba particularmente el hambre más espantosa.

El otro muchacho, almeriense, residente en Melilla, explica que dentro de breves fechas el peligro será mayor para los facciosos, y estará en Africa, pues los moros han advertido ya el papel que vienen haciendo en nuestra guerra, y no parecen dispuestos a continuarla. Muchos santones recorren las cabillas y explican la verdadera finalidad del conflicto español, aconsejando se nieguen más refuerzos a Franco y sus secuaces. En toda la zona del Protectorado español se han celebrado manifestaciones contra el reclutamiento y envío de moros a España. Una de estas manifestaciones, celebrada hace pocos días en Melilla, donde el declarante se encontraba, terminó a tiros, viéndose obligada la Policía y la Guardia civil a arrojar sobre los manifestantes gran número de bombas de mano, causando muchas víctimas.

Otros actos de esta naturaleza realizados en Xauen, Tetuán y Larache han terminado igualmente de una manera sangrienta.

U. G. T. - C. N. T.

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés y Bares, Colectivizado

Convocatoria

Se convoca a todos los responsables y consejos obreros para el jueves, día 23, a las diez de la noche, en la calle de Pi y Margall, 8 (café Martí), para tratar el siguiente

ORDEN DEL DIA

1. Informe de Secretaría general, respecto a la nueva marcha de la industria.
2. Informe de Inspección Económica.
3. Informe de Secretaría de Abastos.
4. Informe de Secretaría de Personal y Comisión de Trabajo.

Se replica la asistencia de todos los responsables y consejos obreros, por tratarse de asuntos importantes para la industria.

SECRETARIA GENERAL

Crónicas del frente Sur extremeño

Cultura, demostración la más clara de madurez revolucionaria

El que no sepa estar en el teatro o en la calle con aquella dignidad que exige esta hora, tiene su sitio adecuado en un mugar

Va para un año, adelantándose a una posible perversion de aquellas normas que son eternas, porque ellas han sido instituidas por todos los hombres y puidas por todos los siglos, publiquen en las columnas de "C. N. T." un compendio de lo que, a mi ver, ha de constituir la esencia del verdadero revolucionario. Que no iba descomulgado lo compruebo leyendo estos días los artículos que se dedican al mismo tema.

Hay quienes creen que la sociedad, la grosería, la ineducación son algo así como el Himalaya de la revolución. Es monstruoso tal pensamiento; pero "es". Y es fuerza trabajar sin descanso para que "no sea".

Entre las lacras que nos ha dejado el inmundo régimen que ha perecido a manos del pueblo cuando intentaba burlarlo una vez más, no es la de menor monta ésta de acabar con los "legionarios" de la desidia. Como ley general, puede decirse que un sulo, un grosero, un "adón" equivale a un pervertido ideológico un enemigo y un contrarrevolucionario. La idea, insobornable por estar alimentada sobre la Verdad no se demuestra con fanfarronadas ni con gestos externos aparatosos. Es algo íntimo, delicado, sensible, enemigo implacable de todo lo feo y animal.

¡La fuerza creadora de la Revolución se demuestra con ejemplos de austeridad, de abnegación, de cortesía, de sacrificio. Sólo quien procede así es digno de llamarse revolucionario.

Recuerdo haber leído en una obra de Galdós —creo que en "Cárcel"— una magistral descripción de las trifulcas que armaban "polacos" y "panduros" en los "corrales" madrileños, cuando se proponían "reventar" una obra teatral. Hablaban a gritos; se insultaban; se lanzaban mutuamente toda clase de objetos; decían púllas mortificantes al autor que estrenaba. En las batallas que se libraban tomaban parte los ocupantes de distintas localidades y muchísimas veces la "función" terminaba en la cárcel y en la Casa de Socorro.

Desgraciadamente, en esto hemos avanzado poco. Ya no cobra los que así proceden, pero sigue habiendo demasiados "panduros" y demasiados "polacos". Para estos, el escenario o la pantalla son un motivo de alegre "expansión". Lo interesante es no dejar oír a nadie durante el espectáculo, hablar a grito pelado; descender unos espectadores hasta la sala de butacas, desde las localidades superiores, utilizando como sostén la cabeza del primer infeliz que encuentra a "pie"; tirarse de un lado a otro las botas de vino, que muchas veces, en su recorrido, "tropiezan" con las narices de los que habían adquirido una localidada para distraerse o aprender, nunca con el propósito de asistir a una batalla; llenar de humo la sala, limpiar las botas —los que

ocupan las plateas— en los vestidos de los que están sentados cerca... ¡Una verdadera DELICIA!

Hay que cerrar, sin pérdida de minuto, contra esta ola de incultura que se nos viene encima, especialmente en las salas de espectáculos que están próximas a los frentes. Muchos no tienen la culpa de no haber recibido otra educación; pero nosotros tampoco la tenemos y no vamos a consentir que se prostituyan las ideas que han informado toda nuestra existencia. Afortunadamente, ya tenemos en marcha todos los resortes de un auténtico Estado civilizado. Quien no pueda o no sepa comportarse como es debido, debe ser llamado al orden; quien se empeñe en seguir con los procedimientos que utilizaba antes del 19 de julio, tiene que ser separado de nuestro lado en tanto no se corrige. Para éste es mejor un mugar que el teatro o la calle.

En las salas de espectáculos hay guardias que han sido nuestros allí precisamente para acabar con esta lacra que nos abochorna.

Y hay que proceder sin contemplaciones, incluso por el bien de los mismos culpables. Algunos creen que las horas de permiso están justamente empleadas haciendo payasadas. Y no es así; capacitándose para hacer frente al mañana es como, en verdad, se sirve a la causa del progreso.

Nos cuesta demasiado esfuerzo el afán de libertad y no podemos tolerar nada que vaya en desprestigio de nuestro sublime ideal.

FRANCISCO CARIAMES

Pozoblanco, diciembre de 1937.

OLYMPIA ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T.-C. N. T.

Hoy lunes 20 diciembre

EXTRAORDINARIO ESTRENO

JAMES CAGNEY y PAT O'BRIEN en

Aguilas heroicas

HABLADA EN ESPAÑOL

Emocionante homenaje a los precursores de la moderna aviación, que suplija con su heroísmo la falta de los recursos técnicos, que son hoy de general aplicación.

Un homenaje a los miembros de la aviación comercial.

EL MAS AUTENTICO FILM DE AVIACION

Casa Balanzá Granja Levante

Gran servicio Café-Bar - (Control obrero) - Plaza de Castelar

A TRAVES DE ESPAÑA

La ciudad de Teruel se halla a merced de los disparos de nuestros fusiles

C. N. T. - A. I. T.

Pleno Provincial de las Industrias de Construcción, Madera y Decoración

Se celebrará en Valencia los días 26 y sucesivos de diciembre, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, número 3, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.ª Revisión de credenciales.
- 2.ª Constitución de la Federación Provincial, nombramiento de secretario y medios para su desenvolvimiento.
- 3.ª ¿Cómo solucionar la situación precaria del O. C. R. Regional?
- 4.ª Asuntos generales.

Dada la importancia de los puntos a discutir, esperamos la asistencia de todas las delegaciones de la provincia.

Sin más de momento, y con la seguridad de vernos asistidos por vosotros, nos reiteramos vuestros y de la causa libertaria.

Por el Comité Regional,

EL SECRETARIO
 Valencia, 18-XII-37.

Le buscan...

Interesa conocer el paradero de Rafael Torroba González, su esposa Rosa Marín Márquez, hijos Antonio y Francisco Torroba Marín, desaparecidos en la evacuación de Málaga, desde Torre del Mar a Almería, su hijo Rafael Torroba Marín, que se encuentra en Villahermosa del Río (Castellón).

F. I. J. L.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

BARRIADA RUZAFÁ
 Denia, 49

CONVOCATORIA

para celebrar asamblea general de estas Juventudes pasado mañana, miércoles, día 22, a las siete y media de la tarde, con el siguiente Orden del día:

- 1.ª Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 2.ª Lectura del acta anterior.
 - 3.ª Lectura de un informe de Juventudes Libertarias.
 - 4.ª Asuntos generales.
- Compañeros, por ser los asuntos generales a tratar de suma importancia para la buena marcha de nuestro movimiento juvenil esperamos no faltaréis.

Por las Juventudes Libertarias,
 EL SECRETARIO

El abastecimiento de carne en nuestra ciudad

A propósito de unas declaraciones hechas por el presidente de la Consejería Local de abastecimiento

Leemos en la Prensa del domingo unas declaraciones de Enrique Barchino, presidente de la Consejería Local de Abastecimientos, referentes a la distribución de la carne en nuestra ciudad, las cuales nos han llenado de asombro, por desprenderse de las mismas que la escasez de este producto se debe únicamente a la desobediencia de los comerciantes e indiferencia de los Sindicatos, por las disposiciones que dicta dicha Consejería.

Nos extraña, tanto más, por considerar que un Sindicato que estime en algo su dignidad colectiva, no puede ser indiferente a los problemas que se le plantean en la industria o comercio que le es propio; y, además, por tener la convicción de que, a estas alturas, la Consejería Local de Abastecimientos posee recursos suficientes para obligar a los comerciantes, particulares, a cumplir —por las buenas o por las malas— las órdenes que de la misma dimanen.

Por lo que respecta a la Sección Colectivizada de Carnes del Sindicato Unico Mercantil, C. N. T., interesa a esta entidad poner en claro ante la opinión pública que en ningún momento ha merecido por su conducta las palabras de Enrique Barchino, en lo que dice: "El apoyo a mis propuestas e interés, no ha sido recogido ni participado por los Sindicatos, quienes principalmente son los que ponen mayores inconvenientes a mis "deseos". Resumiremos la actuación de este Sindicato desde que se hizo cargo de dicha Consejería Enrique Barchino, para que el pueblo se entere y juzgue; y esperamos que dicho camarada rectificará sus afirmaciones, o nos desmentirá en lo que considere que no nos ajustamos a la realidad.

A resultados de una reunión celebrada el día 2 del mes de noviembre último en el Ayuntamiento a la que asistieron: La Consejería de Abastecimientos, el Sindicato Provincial de Cortantes, U. G. T. y la Sección Colectivizada de Carnes del Sindicato Mercantil, C. N. T., salió una disposición de dicha Consejería, en la que se ordenaba a todos los detallistas de carnes se remitiera relación diaria del peso del ganado equino que sacrificaban en el Matadero y puestos de venta donde iba destinada, para poder fiscalizar las autoridades, si efectivamente, toda la carne que se sacrificaba en el Matadero se distribuía a los puntos de venta, y evitar con ello que pudiera ser vendida a precios abusivos.

En el mismo día 3 de noviembre, esta Sección remitió a la Consejería de Abastecimientos nota de la carne sacrificada para la misma detalle de los puntos y canti-

dad en kilos que se distribuía a cada uno. Esta Sección continuó remitiendo nota diaria a dicha Consejería, y transcurridos quince días, durante los cuales tuvimos casi la seguridad de ser los únicos que cumplíamos este requisito, publicamos una nota —que apareció en la Prensa el día 14 del mismo mes—, en la que advertíamos a dicha Consejería el incumplimiento de su disposición y poníamos en claro nuestra actitud.

A últimos del mes pasado, esta Colectividad dejó de sacrificar ganado equino, porque la venta al público de esta carne está tasada por la Dirección general de Abastecimientos, al precio de 3'20 pesetas el kilo; y en el Matadero se paga el kilo de canal de 4'50 a 5 pesetas. Es decir, que por cada kilo de carne que se vende al público, ha de perder el vendedor de 1'30 a 1'80 pesetas, a más del trabajo, pues el despojo de estos animales apenas compensa los gastos de Matadero y transportes.

Esta Sección ha procurado hacer de su trabajo un servicio público con las mayores garantías para el pueblo; pero como no tiene medios propios para poder soportar una pérdida de tal consideración, ha preferido abstenerse de realizar la distribución de carne de ganado equino y no recurrir a medios inconfesables con que cubrir este déficit.

Queda bien claro que nuestra actuación no es de sabotaje a la Consejería Local de Abastecimientos, ni de indiferencia ante las dificultades de abastecimiento que soporta el pueblo de Valencia. Nosotros nos hemos esforzado en cumplir las ordenanzas de la Consejería de Abastecimientos; hemos advertido públicamente a la misma, como queda indicado anteriormente; hemos cerrado nuestras mesas dedicadas al detalle de este artículo, no por negarnos a legalizar nuestra situación —como afirma el presidente de la Consejería Local de Abastecimientos—, sino, precisamente, por todo lo contrario: porque no queremos que dichas mesas sirvan de tapadera a operaciones poco limpias.

Estimamos que las disposiciones adoptadas en la reunión celebrada el día 2 de noviembre último, obligando a que se remitiera nota a la Consejería Local de Abastecimientos de la carne sacrificada diariamente en el Matadero y puntos de venta adonde estaba destinada, fiscalizando dicha Consejería si efectivamente llegaba a los puestos de venta la totalidad de los kilos que se sacrificaban en el Matadero, serían suficientes para el control exacto, y evitarían la especulación que, por parte de desaprensivos, se hace del hambre del pueblo.

Con esto se evitaría la mofa que los comerciantes particulares hacen con la Consejería de Abastecimientos y que el titular de dicha Consejería no tuviera que declarar públicamente que sus determinaciones son tomadas a "chaqueta".

Esperamos que el presidente de la Consejería Local de Abastecimientos rectificará sus declaraciones respecto a nosotros y nos explicará públicamente el milagro que hacen los comerciantes que compran la carne un 80 por 100 más caro de lo que deben venderla al público, despejándonos la situación legal para todos, obligando a que se respeten las tasas de venta, o se pongan tasa de compra.

Por la Sección Colectiva de Carnes del Sindicato Unico Mercantil,

CATALUÑA

LO QUE DICE EL "DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA"

BARCELONA.—El "Diario Oficial" del Ministerio de Defensa publica, entre otras, las siguientes circulares:

Resolviendo que el teniente coronel de Infantería don José Villagrán, en situación de disponible forzoso en Bara, pase a la de procesado con residencia en dicha plaza.

LA "GACETA"

BARCELONA.—La "Gaceta" inserta una orden de la Presidencia nombrando a don Juan Puche Alvarez presidente de la Comisión Asesora de Importación de Productos farmacéuticos y sanitarios.

POR UN TEATRO LIBRE DE PREJUICIOS

BARCELONA.—El ministro de Instrucción ha recibido el siguiente telegrama enviado desde Madrid:

La Asamblea popular, convocada en el teatro de la Zarzuela para discutir el problema del teatro, se dirige a V. E. para significarle su agradecimiento por el interés demostrado por el Gobierno de la República en pro de un teatro nuevo y popular, digno de la gesta de pueblo español.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS, DESPACHA

BARCELONA.—El ministro de Obras Públicas despachó con los subsecretarios de Obras Públicas y el director general de Carreteras. También recibió a los concejales madrileños Luis Alvarez Samanillo, en representación de la minoría republicana, y don Eduardo G. Pérez, por las Juventudes de las mismas.

MARTINEZ BARRIO Y MARCELINO DOMINGO, "TETE A TETE"

BARCELONA.—Han visitado al señor Martínez Barrio en el Parlamento el diputado Miguel San Andrés, acompañado de los conce-

jales de Madrid señores Samanillo y G. Pérez.

También han visitado don Marcelino Domingo, don Ricardo Gasset y el director general de Comunicaciones.

¡PERO AUN CON LUCIA!

BARCELONA.—Se ha reunido la Comisión Interior del Parlamento, a las doce menos cuarto, asistiendo los diputados señores San Andrés, González López, Bolívar, Ferrer y Jáuregui.

Se despacharon asuntos de trámite.

Esta tarde se reunirán las minorías que tienen su representación en la Comisión de Suplicatorios para fijar su actitud definitiva en lo relativo a los suplicatorios de Bolívar y Lucia.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA, EN EL PARLAMENTO

BARCELONA.—A las doce y media ha llegado al Palacio del Parlamento, sin acompañamiento alguno, el embajador de Francia.

Los periodistas que hacen información en el Palacio de las Cortes al advertir la presencia del lustré diplomático francés, notificaron su presencia al oficial mayor, señor Cuevas.

Inmediatamente el embajador pasó al despacho del señor Martínez Barrio.

Transcurrido algún tiempo pasaron también al despacho presidencial los señores González López y Gasset.

A las una menos cinco terminó la entrevista del señor Martínez Barrio y el embajador.

Este fué acompañado hasta el automóvil por el oficial mayor, señor Cuevas, y los señores Gasset y director de Autotransportes.

CANODROMO VALLEJO

MAÑANA, 3 TARDE

Grandes carreras de galgos

SELLOGRAFIA LEVANTINA

Los mejores sellos de caucho. Manufactura de sellos de caucho. Grabados. Rótulos. Imprentillas. Numeradores. Sellos metal y Plástico. En todas las ciudades.

PLACIDO PENALVER

Calle En Llop, 1 (Entre Largo Caballero y B. Castelar) VALENCIA

LAS BARRACAS

OBSEQUIA COMPRADORES. ALMANAQUE "LAS GRUPOS" reproducción cuadro Pintor Ferrándiz

LAS BARRACAS ---: ---: LLOP, 4

TELAS IMPERMEABLES

BRAGUEROS -- MEDIAS GOMA

CLAUSOLLES ---: ---: San Vicente, 2

LUNAS - VIDRIOS PLANOS Y ANEXOS

C. N. T. Industria socializada A. I. T.

Casa central y oficinas: Calle Colón, 7 y 9

COLOCACION DE TODA CLASE DE CRISTALES

Apetito - Peso - Vigor se consigue

TOFORINA

Farmacía Sancho -- Ribero, 12 -- VALENCIA

Capitol ■ Espectáculos Públicos C. N. T. - U. G. T.

Hoy lunes 20 diciembre

ESTRENO DE LA GRAN PRODUCCION EN ESPAÑOL

SU VIDA PRIVADA

por KAY FRANCIS

Una mujer que contaba para vencer con el irresistible encanto de su rara belleza.

Todos la conocen, todos la admiran, pero nadie sabe de la amargura de su secreto.

"Que mi hija no sepa nunca una verdad, que podrá avergonzarse", tal era el anhelo desesperado de aquella pobre madre.

Altavoz Internacional

Aun suponiendo que el último viaje de M. Delbos haya servido para iluminar su espíritu político no hay por que alegrarse demasiado. Todavía el gobierno de que él forma parte no se ha desembarazado de sus ángeles tutelares

Un Consejo de ministros que ha despertado verdadera expectación

LONDRES. — En los círculos parlamentarios se concede la mayor importancia al Consejo de ministros que se celebrará el próximo miércoles.

Se pone de relieve en ellos que este Consejo tendrá que determinar las medidas que habrán de ser adoptadas eventualmente en caso de agravarse la situación en Extremo Oriente. Los principales ministros permanecerán durante las Navidades lo bastante cerca de Londres para poder acudir, llegado el caso, a un llamamiento del jefe del Gobierno. Sin embargo, las medidas que pudiera reclamar la situación excluyen toda improvisación y por ello se está persuadido de que el miércoles serán estudiadas detenidamente por el Gabinete, a fin de que, si el primer ministro estimara oportuna su aplicación, pasen a ser ejecutadas.

Estas medidas según la Prensa londinense comprenden el envío de buques de guerra a los mares de China en número suficiente para que las fuerzas inglesas estén en condiciones de proteger los intereses y las vidas británicas contra cualquier amenaza.

Los periódicos hacen notar que las unidades necesarias a tal efecto estarán formadas por acorazados, cruceros y destructores sacados de la flota del Mediterráneo.

Algunos diarios creen poder afir-

mar que las fuerzas navales francesas serán las llamadas a hacer frente en el Mediterráneo a la situación que pudiera resultar a consecuencia de la retirada de ciertas unidades británicas. Esta información no está confirmada, pero constituye ciertamente uno de los problemas de que se ocupará el Consejo de ministros del miércoles.

Se dice también que si un even-

tual bloqueo de Cantón acarrearía indirectamente igual situación del Hong Kong, tal iniciativa japonesa agravaría el problema.

Por otra parte, el primer ministro celebrará hoy y mañana importantes conferencias con sus principales colegas. Algunos diputados esperan que el Gobierno haga el jueves en el Parlamento una exposición de la situación. — FABRA.

Fábricas y edificios japoneses, incendiados en China

SHANGHAI. — La situación en Sing Tao es gravísima. Han sido incendiadas las fábricas japonesas y los edificios propiedad de japoneses. En Sing Tao los japoneses poseían numerosas fábricas e hilaturas, y para defenderlas tenían un acuerdo tácito con las autoridades chinas del Chang Tung, que preside el general Fu Chu. Los japoneses se comprometían a no atacar esta provincia y a no bloquear el puerto. No se sabe si los incidentes se han producido por haber violado los japoneses este acuerdo o si las autoridades militares chinas han querido colocar al general Fu Chu, cuya actitud nunca

estuvo muy clara, ante un hecho consumado.

También se han producido incendios y explosiones en Kiao Cheu, puerto de la provincia de Chang Tung, donde la situación parece ser también muy grave. Han sido destruidas todas las propiedades japonesas, y el puerto ha sido cerrado por elementos chinos, que han hundido numerosos barcos.

A más de los barcos de guerra americanos "Marble Head" y "Pope" ha marchado a dicho puerto el crucero británico "Suffolk".

Ya hay también música indeseable

BERLIN. — Toda la música extranjera quedará sometida en adelante a una "Cámara de la Música". El presidente de este organismo declara que es necesario combatir la influencia perniciosa sobre el pueblo alemán de la música indeseable. — FABRA.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS. — El corresponsal del periódico fascista "Jour" en Londres comunica: "El Gobierno de Londres, al mismo tiempo que se ponía de acuerdo con los Estados Unidos, ha cuidado de pedir a Francia su apoyo. El se-

ñor Corbin ha hablado a este propósito con el señor Eden y es muy fácil darse cuenta de las razones de esta entrevista. Si Inglaterra tiene que desplazar a aguas japonesas algunos de sus buques del Mediterráneo, la flota francesa tendrá que asegurar el "statu quo" en la cuenca mediterránea." — FABRA.

Lo del cañonero "Panay" aún colea

TOKIO. — El portavoz del Ministerio de Negocios Extranjeros, en unas declaraciones hechas a la Prensa, ha reconocido que soldados japoneses dispararon desde sus chalupas contra el cañonero "Panay" y le hundieron, así como que habían subido a bordo del barco soldados nipones.

Explicó parcialmente el incidente, diciendo que las autoridades japonesas habían sido avisadas demasiado tarde de los movimientos del "Panay" y que la visibilidad era muy oscura. — FABRA.

Van Zeeland se dirige desde Roma a París

ROMA. — El ex presidente del Consejo belga, Van Zeeland, que se encontraba en Roma en viaje privado, de información, ha salido esta mañana para París. — FABRA.

Boicot para los productos japoneses

NUEVA YORK. — Se han reunido los representantes calificados de más de cincuenta Organizaciones cívicas y pacifistas, aprobando una resolución en la que se hace un llamamiento a los habitantes de todos los países del mundo para boicotear los productos japoneses.

El presidente de la Foreign Policy Association, Sr. Buell, subrayó el riesgo que existe para los Es-

tados Unidos de ser el único en el conflicto con el Japón. Dijo que hay que llevar a rajatabla el boicot de los productos japoneses y que esperaba que se hiciera en todos los países del mundo. Recomendó especialmente a los consumidores norteamericanos que no compren ningún artículo de seda y le sustituyan por el "ersatz". — FABRA.

En Hang Cheu se lucha encarnizadamente

SHANGHAI. — Se anuncia que los japoneses avanzan hacia Hang Cheu, capital del Che Kiang, al sur de Shanghai.

Circula el rumor de que se está librando una encarnizada batalla en los arrabales de Hang Cheu. — FABRA.

La han temido con los judíos

VIENA. — Se han registrado nuevos y violentos incidentes antisemitas en Viena. En el barrio de Ottakring se produjeron manifestaciones, en el curso de las que fueron apedreadas y saqueadas bastantes tiendas pertenecientes a israelitas. — FABRA.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

LONDRES. — Los periódicos de la mañana dedican gran espacio a los comentarios y pronósticos sobre las medidas que adoptará el Gobierno británico en el Consejo del miércoles. Creen, en general, que la situación se habrá aclarado lo bastante en este plazo para que el Gobierno pueda decidir las medidas pertinentes.

Algunos periódicos llegan a hacer cálculos de las fuerzas de que podrá disponer Inglaterra en Extremo Oriente, especialmente las procedentes de las bases de Singapur y Nueva Zelanda, reforzadas por unidades del Mediterráneo, y coinciden en que a Francia in-

cumbirá la salvaguardia de los intereses ingleses, que son los suyos, entre Gibraltar y el canal de Suez. Hacen notar también que en Tokio aumenta la inquietud, como lo demuestra el apresuramiento de los japoneses en presentar todas las clases de excusas.

Vernon Bartlett opina que hay que actuar en China, aunque los japoneses eviten reproducir los incidentes, ya que está demostrado que tratan de suplantar los intereses ingleses en Extremo Oriente.

"Hong-Kong —añade— quedará tal vez intacto en nuestras manos, pero habrá perdido casi todo su valor." — FABRA.

Parece que los japoneses no ceden en su política de agresión

TOKIO. — El príncipe Konoye se entrevistó, durante dos horas, con el emperador, informándole detenidamente de las decisiones adoptadas por el Gobierno en relación con la política que ha de seguirse en China.

La Prensa dice que esta política consiste en ampliar y consolidar los resultados de la guerra, sin detentar la acción militar hasta que

capitule el Gobierno chino o cambie de actitud hacia el Japón. — FABRA.

De bos ha llegado a París

PARIS. — El domingo por la mañana llegó, de regreso de su viaje a Varsovia, Bucarest, Belgrado y Praga, el ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos. Fue recibido por una muchedumbre a los gritos de "¡Viva Delbos!", "¡Viva la Paz!". — FABRA.

Muerte de un embajador

BALTIMORE. — En el hospital de Hopkins ha fallecido a consecuencia de una operación quirúrgica el embajador de los Estados Unidos en Londres, señor Singhan. Padece una enfermedad abdominal desconocida. — FABRA.

ACTUALIDADES
 P. Emilio Carbajo M. 1214
FILM
 NOY. ESTRENO
ESPAÑA AL DIA N. 37
 noticiario nacional.
 LAS OPERACIONES SOBRE ARAGON, extraordinario reportaje.
 CON LA MUSICA A CHIRONA, una miniatura musical.
GUERNICA
 formidable documento cinematográfico.
 BETTY, JUEZ POR UN DIA, precioso dibujo.

El "Marble Head" a China

SHANGHAI. — El crucero americano "Marble Head" ha zarpado para Sing Tao, donde la situación es tirante. Va acompañado por el destructor "Pope". — FABRA.

Buques de guerra a China

TOKIO. — Comunican de Shanghai que los buques americanos "Marble Head" y "Pope" han zarpado a Sing Tao en vista de los sucesos que se desarrollan en la ciudad, con objeto de proteger la vida y bienes de los súbditos americanos.

Los chinos han comenzado a construir barreras en la bahía de Kiau Cheu para dificultar el avance de las fuerzas navales japonesas. — FABRA.

La frontera portuguesa

LISBOA. — El "Diario de Lisboa" anuncia que ha sido abierta la frontera lusoespañola. — FABRA.

FABRICA DE GENOS DE PUNTO **CABRERA** CONTROL U. G. T. Angeles, n.º 10
 Ventas al detall a precios de fábrica

GRANDES ALMAS EN TEJIDOS, PAÑOS, SAJIDOS **Enrique Villamañán**
SEDERIAS BARCELONA
 Teléfono 12769 (Nombre registrado) San Vicente, 21, entre
 VALENCIA Abadía San Martín, 2, entre

LIRICO — Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T.
 SEGUNDA SEMANA DE GRANDIOSO EXITO DE LA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION
LA RUTA IMPERIAL

Cuantas sospechas recaen sobre él, por creérsele un espía y traidor a su patria, las dispó con su heroico comportamiento

Los invernantes perfeccionan su casa en el Polo Norte

El banco a la deriva está pronto a recibir los grandes aviones

INDUMENTOS DE LOS BRAVOS INVERNANTES RUSOS: CAMISAS DE PIEL DE RENO, PANTALONES DE PIEL DE VACA MARINA, COLCHONES DE PIEL DE LOBO Y PIJAMAS DE PLUMON DE PATO DEL NORTE

I. Papanine, jefe de la Estación científica polar, ha publicado en la Prensa soviética el siguiente artículo:

"Hace ya ciento diez días que trabajamos en un banco, a la deriva, en el Océano Glacial. Los preparativos indispensables para acomodar la estación han sido considerables.

Ligereza, solides y seguridad, estas eran las condiciones técnicas esenciales exigidas a todos los objetos enviados al Polo. Una estación polar ordinaria, con un personal de cuatro colaboradores, establecida en lugar nuevo, pesa, aproximadamente, doscientas toneladas, incluida su provisión de productos alimenticios, mientras que nosotros teníamos que limitarnos a nueve toneladas, incluido el peso de los hombres y hasta del perro "Vessily" es contada en 30 kilogramos.

No pocas personas dudaban del éxito de nuestra empresa y de la posibilidad de efectuar investigaciones científicas exactas en un banco de hielo a la deriva.

Los frecuentes fraccionamientos de hielos, los requerimientos y hasta la vida primitiva en una tienda, parecían debernos obligar a contentarnos con las observaciones más importantes. Nuestro plan de trabajo les parecía demasiado vasto a todos los especialistas. Sin embargo, hemos vencido todos los obstáculos con éxito y nos hemos podido entregar ampliamente a todas las observaciones proyectadas.

El agü nos ha causado muchas molestias este verano. El fuerte deshielo nos obligaba continuamente a desplazar todos los laboratorios; la tormenta de nieve arrancaba nuestras ligeras tiendas. Los aparatos hidrológicos existían toda una serie de manipulaciones, con el fin de evitar el efecto de la parada escaracha. Después de cada borrasca, teníamos que reorganizar toda nuestra instalación.

En general, toda la instalación de la estación se ha mostrado perfectamente bien adaptada, a pesar de la absoluta novedad y la particularidad de nuestras condiciones de existencia.

Nuestras gigantescas botas de fieltro, botas de profundos chancos de goma, que hubieran parecido cómodas en el Continente, nos han resultado muy incómodas. Mantienen calientes los pies calzados con medias de piel. Las camisas de piel de reno y los pantalones de piel de vaca marina son también muy buenas y confortables para el trabajo. Cualquiera que sea el frío que reina en el exterior, estamos bien calentados durante la noche en nuestras sencillas camas de piel de lobo. Para los grandes fríos, tenemos sacos simultáneos y lonas de noche colocadas en unión de pato del Norte.

Nuestra tienda-habitación, en cinco partes, tiene exteriormente el tipo antiguo, pero en su interior es una vivienda cálida y confortable. Un armario de distribución aporta una doble envoltura de gruesa tela; más pronto añadiremos a esa una tercera envoltura de algodón, porque se resaca los fríos. El suelo está cubierto de pieles de reno, sobre las cuales nos sentamos como los cazadores o nos tendamos para descansar.

Además de las colchonetas siempre presentes, la tienda comprende una instalación compacta: toda la estación de T. S. H. los aparatos meteorológicos, el laboratorio hidrométrico. Estamos estrechos, es cierto, pero nuestra instalación es confortable.

Nuestra instalación de T. S. H. ha sobrepasado todas las previsiones. E. Krenkel está en relación firme con las estaciones polares.

Frontón Va en ano Mañana, a las 3'30 tarde

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

vecinas, a pesar de que no dispone más que de una potencia de veinte vatios. En sus horas libres, Krenkel conversa en onda corta con el Universo entero; incluso hemos llegado a ser oídos por amateurs del Sur de la Australia. La energía necesaria para la estación de T. S. H. nos la suministran dos fuentes: el anemómetro, construido según el sistema del ingeniero Pearly, comunica a proporcionar la corriente cuando la velocidad del viento pasa de tres metros por segundo; el motor de esencia ligero, pero desgraciadamente poco seguro, nos saca del aprieto en caso de calma prolongada. En tres meses el motor no ha tenido que funcionar más que durante seis horas. Y fue esto durante los ruidos trasárticos, en que teníamos que guardar una reserva de energía entera.

Al principio pensábamos dar un comunicado meteorológico solamente una vez al día; pero el buen funcionamiento de nuestra radio nos permitió dar cuatro boletines diarios. Durante los vuelos de Tchkalov y de Gromov, nuestras observaciones meteorológicas fueron transmitidas al continente cada tres horas. Los días en que el viento sopla con violencia, Krenkel transmitía a los periódicos artículos enteros; pero en tiempo de calma economizábamos mucho la energía y tratábamos de utilizar lo menos posible el motor de esencia, que es poco seguro.

Además del intenso trabajo científico, el mantenimiento de toda nuestra instalación nos da mucho que hacer. Como he dicho más arriba, en verano el agua nos ha proporcionado grandes inquietudes. Era preciso desplazar las bases, salvar de la inundación la tienda-habitación. Después de unos diez días, la situación cambió bruscamente: la helada cubrió todos los charcos de una espesa capa de hielo, la borrasca amontonó nuevos montones de nieve.

Nuestra ayuda a la busca del avión de Levanovski consiste en lo siguiente: la radio sigue día y noche sin interrupción las señales emitidas por el avión. Durante varios días, Krenkel no ha vivido más que con café puro. Los demás colaboradores apenas han abandonado el aeródromo, trabajando hasta dieciséis horas diarias en la preparación de plataformas para los aviones de Chevelev, procedentes de Moscú. Dos buenas plataformas de aterrizaje fueron preparadas en el banco de hielo.

Esto nos obligó a restringir un poco nuestro trabajo científico a finales del mes de agosto. Desde hace algunos días Chirchov y Fedorov recobran con éxito el tiempo perdido y aprovechan el buen tiempo. Para asegurar los trabajos científicos, Krenkel y yo hemos libertado a nuestros dos camaradas de los trabajos de cocina y de todas las demás preocupaciones caseras. Chirchov y Fedorov consagran actualmente todos sus instantes a las observaciones científicas.

Desde hace algunos días hemos reanudado los trabajos de construcción. Estamos edificando un gran anexo de hielo, en el que instalaremos la cocina. La nieve, rotada de agua, constituyó un material excelente; las paredes se endurecen rápidamente con la helada. Construimos, además, un hangar de hielo en lugar de una tienda. Si este nuevo material de construcción resiste la prueba, construiremos chozas de hielo para sustituir a todas las tiendas que sirven para los trabajos científicos. En efecto, los vientos violentos las arrancan y es necesario repararlas continuamente.

El sol está ya muy bajo en el horizonte. Muy pronto desaparecerá completamente. Se aproxima la noche polar, que dura cinco meses. A pesar de nuestro intenso trabajo, estamos todos bien, estamos bien entrenados. Con excepción de algunos comprimidos de piramidon, ningún medicamento se ha utilizado.

Estamos llenos de fuerza y de energía. Mantenemos en alto la bandera de la U. R. S. S., que flota sobre el Polo Norte, y la llevaremos a través de todos los espacios del Artículo. Consideramos como un honor cumplir enteramente nuestra promesa dada a nuestro querido José Visarionovitch Stalko.

EL INFIERNO AZUL TESTIMONIOS PRESENCIALES UN FOLLETO DE EDMUNDO PARRERO 6 meses en el feudo de Queiro

(Continuación.)

Una buena persona, antiguo falangista teórico —y hoy horrorizado al ver de cerca lo que es el fascio—, como bien enterado, me dió con seguridad la cifra de fusilamientos que tenían pensada para Madrid, si éste no ofrecía resistencia: doscientos mil. Tres Ministerios enteros: el de Trabajo, el de Instrucción Pública y el de Agricultura. La Prensa templada y la de izquierda, desde el "Ahora", con Montiel a la cabeza. Unión Radio, comenzando por Urgoiti. Una vez ocupada la ciudad no entrarían en ella más que moros y legionarios, con unas secciones de falangistas madrileños, que iban a formarse en Burgos y Valladolid, y que serían los encargados de los registros domiciliarios. Las primeras personas que entrarían en la ciudad serían los periodistas extranjeros, a los veinte días, y con un salvoconducto firmado por el propio Franco. Mucho después entrarían los vecinos de Madrid que les hubiese pillado fuera de casa el movimiento, para lo cual habían de llenar una lista complicadísima para someterse a una serie de investigaciones. La misma persona me dijo que, una vez tomado Madrid, el proyecto era destruir Cataluña. Porque, al fin y al cabo, Madrid (no el Madrid que se ha rebelado con toda su heroidad, sino el Madrid chulón y castizo) les era simpático, y con doscientos mil fusilamientos tenían satisfecha su venganza; pero, para ellos Cataluña no tenía derechos ni izquierdas. Esto de Cataluña lo sabía todo el mundo, y lo comentaban con entusiasmos, hasta el punto de que, al oírlo los afectos y simpatizantes que no estaban enrolados en ninguna fuerza regular, por su edad o por su cargo, decían: "Ahí voy yo voluntario".

Se formaron dos columnas nuevas: una de valencianos, que se llamaba de Nuestra Señora de los Desamparados, y otra de catalanes, en Zaragoza, que se llamaba de Nuestra Señora de Montserrat. Tres catalanes del hotel se alistaron en esta última, y, al despedirse, sentí que les decía uno:

—Que tenga usted suerte, porque, a pesar de ser usted catalán, no es usted antipático del todo.

Esta fobia contra Cataluña se manifestaba en todo. Se publicó un decreto por el cual la autoridad se incautaba de cuentas corrientes, letras de pago, etcétera, de todas las firmas, catalanas sin excepción, en curso, por géneros ya recibidos. A unas tiendas grandes de paños que hay en Sevilla, de fabricantes catalanes, les impusieron una multa fabulosa.

Los últimos días nos despedieron del hotel, porque el equipo debía ya cincuenta mil pesetas. Entonces la representación de C. I. F. E. S. A., en Sevilla, nos pasaba diez pesetas diarias de dietas. Fui a instalarme a una habitación modesta de la calle de Teodosio. Como ésta estaba más próxima al cementerio, ni con las ventanas cerradas dejaba de sentir las descargas.

Cuando me dejó en libertad Anita, loco de alegría, corrió a las oficinas de C. I. F. E. S. A., donde, mediante un recibo, que decía que ésta quedaba libre de responsabilidad, me dieron cien pesetas para el viaje. Con este dinero corrí a tomar el billete en el autobús de la Empresa Damas, situada en la misma plaza Nueva.

El viaje fue para mí un continuo sobresalto: por un lado, una alegría enorme, creyéndome inmediatamente al lado de mis familiares, de los que luchaban al lado del Gobierno legítimo, de mi compañera, de los míos. Cuando llegue —pensaba— me meteré en el Consulado de Francia o en el de México (¡qué inocencia!). Por otro lado, cada coche que pasaba o cada individuo que me miraba al pasar por los pueblos, me hacía el efecto de que me iban a detener.

En los pueblos del trayecto, las calles que atravesábamos estaban enalbanadas y con arcos de triunfo, con rótulos alivos, para conmemorar la entrada en Madrid. Las flores de napel, por la lluvia, estaban descoloridas. En Ayamonte yo era el único que iba

a pasar la frontera, y, desde luego, me di mucha prisa. En la Aduana trataban de descubrir si llevaba dinero o material fotográfico. Aclarado esto, tomé la lancha para atravesar el Guadiana. Ya en Villareal de Santo Antonio, mientras las autoridades y carabineros inspeccionaban mi pasaporte y equipaje, me dicen:

- ¿Qué, entramos en Madrid? Les contesto afirmativamente. -¿Qué va usted a hacer en Lisboa? -Voy a trabajar en un teatro. -¿En cuál? -En el Coliseum.

Afortunadamente existía ese teatro.

Toda una noche de tren. Un tercera lleno de campesinos portugueses, con sus botas fuertes, sus carrias con cuello de piel y muchos sacos, más sacos y cestas que ningún campesino del mundo. Llegada a Barreiro. Tomamos el vapor para atravesar el Tajo, lleno de gente que, ya como en Lisboa, va vestida de paisano; ¡de paisano y sin insignias! Todo me causa sorpresa. Loco de alegría desembarco en O Correlle Do Paso. La bella y monumental plaza, toda llena de palomas. Enfrente, las tres arterias principales: Rúa Aures, Rúa Augusta, Rúa da Prata. Todo me parece magnífico. Tomo un "taxi" y le doy las señas de una familia a la cual voy recomendado. Resulta que hace mucho tiempo que aquella familia no vivía allí. ¿Qué hacer? A casa de Ernesto Halfster (nuestro músico eminente), Rúa Carlos Testa, 22, cuyas señas me dió antes de marcharse nuestro compañero el músico, por estar instalado allí. Me presentan a Ernesto y a su familia, que son verdaderamente encantadores. Soy amigo de su hermano, lo cual contribuye a aumentar nuestra simpatía. Me atienden con amabilidad exquisita. El se encuentra disfrutando de una beca (por un año) para estudiar en el extranjero.

Me indican lo que he de hacer y me aconsejan que me presente en el Consulado español, que se ha pasado a Burgos, y aunque Franco no está oficialmente reconocido, no se hace más que lo que ellos quieren. Yo me niego y le hablo de los Consulados extranjeros. A pesar del compromiso que puede ser para él, me acompaña a la Policía internacional, donde, sin dificultad, me conceden treinta días de permiso para permanecer en Portugal. Durante el camino (Rúa de Gloria, Avenida de Libertad, Restauradores, Rocio, etc.), me van dando detalles y consejos; que no hablo con la gente sin saber qué es, y mejor todavía, que no hablo con nadie, porque casi todo el mundo es policía o confidente, y sobre todo, que no voy a los cafés, y menos todavía a los frecuentados por españoles, en los cuales no hay más que cupletistas baratas, "busconas" y toreros de invierno; todo el género, sin fin, sin excepción, con el cual generosamente obsequiamos a Portugal, tiene concommitancias con la Policía y siempre en contra nuestra.

Efectivamente, al cabo de pocos días empecé a darme cuenta de que tenía razón y de cómo eran de atinados sus consejos. Porque empecé a ver por las calles a falangistas españoles con uniforme; como en los últimos días en Sevilla, la gente con un pasador en el pecho, con las banderas alemana, italiana y portuguesa y la monarquía española. Los cafés Abadía y Suizo, el primero en Restauradores y el segundo delante de la estación de Rocio, era a donde iban todos los españoles, sobre todo toreros y artistas de variedades. Allí concurrían, entre otras, Luisita Esteso, Carmen Amaya y su familia, Carmencita Aubert, "La Cafis", etc., y, además de éstas, excéntricos, malabaristas, bailarines, etc. Otra parte la clientela la formaban policías y confidentes entre éstos "El Ale", antiguo torero. Uno de los policías habla un español correcto, que se hubiera dado de sí era español si no hubiera llevado dos cosas de las cuales no se separa nunca un naciona-

(Continúa.)

¿T'has fijao, Zacarías? LO MEJOR Y MAS BARATO... EN LAS NUEVAS GALERIAS JUGUETES, MUCHOS JUGUETES GRANDIOSA EXPOSICION Pronto regalo de almanaques del célebre "Zacarías" JUGUETES, LOS MAS BONITOS JUGUETES, LOS MAS BARATOS PERFUMERIA - ARTICULOS PARA REGALO - GENEROS DE PUNTO - CAMISERIA - PRECIOS BARATISIMOS ENTRADA LIBRE Grandes Almacenes NUEVAS GALERIAS Controlados e intervenidos por Dependencia Mercantil.-U. G. T. Avenida de Nicolás Salmorón, 2 :: Teléfono 13922

FIGURAS DEL ANARQUISMO

Tomás de la Llave, soldado del Ejército del pueblo y militante del anarquismo

Uno a uno, van cayendo los soldados decididos y valientes, en el frente de combate. Hoy nos toca hablar de Tomás de la Llave. Este compañero sucumbió en los primeros días de lucha contra el fascismo, al frente de una compañía formada a toda prisa de camaradas que se adelantaron a las avanzadas de la Sierra del Guadarrama.

Hace pocos días que se cumplió el año de la muerte del camarada Tomás de la Llave, por el cual sentimos en vida verdadera admiración por su carácter enérgico, decidido y a la par bondadoso, siempre dispuesto a prestar atención a las necesidades del compañero, comprendiendo como pocos las penalidades que la lucha trae a cada uno, atrayéndole a su lado, cuando otros lo rechazan. Alma grande y corazón noble el de este anarquista sincero.

Conocimos a La Llave a últimos del año 1920, en Madrid, cuando nuestras andanzas por el Mundo nos hizo recalar en la hoy heroica villa y capital de la Revolución, y éste fue uno de los buenos amigos que nos acogió con los brazos abiertos, dispuesto a servirnos en cuanto nos fuese necesario.

Pocos meses después, marzo de 1921, lo vimos envuelto en el proceso por la muerte del presidente del Consejo de ministros, Eduardo Dato, considerado como causante de todas las víctimas inmoladas por el terrorismo de Martínez Anido y Arlegui. Se le acusaba de haber participado en este complot, y cierta parte suya tuvo en aquel acto justiciero del proletariado español.

En las horas dedicadas al paseo en la cárcel —que eran continuas— nos explicó toda su vida, vida de agitación espiritual por hallar un mundo mejor, entregándose a formar el ambiente con todas las energías de un hombre joven y preparado culturalmente para ello.

Entró en el Ejército, llegando a sargento por sus estudios, y es con este empleo que le coge aquel movimiento de 1917, siendo uno, junto con Mogrovejo, Escudero y otros, que formaron la Junta de Defensa de la clase. Esta actitud y su propaganda revolucionaria en el cuartel le valió ser expulsado del Ejército, siendo el autor del atropello al que era entonces ministro de la Guerra, el funesto La Cierva, entendiéndose de lleno, a partir de este hecho, a la propaganda anarquista y confederal.

Su labor, acompañada de la de un grupo de compañeros, hicieron cambiar la órbita del proletariado madrileño, hasta llegar a nuestros días, que puede decirse se equiparan las fuerzas confederales con las de la otra central sindical, de viejos arrastreros y muchos años de organización.

Las luchas sostenidas entre los mismos camaradas se hizo dura y cruel, pero al cabo del tiempo la semilla liberadora fructificó y dió sus resultados. Se creó el Ateneo Sindicalista y más tarde, después del Congreso de la C. N. F., celebrado en el teatro de la Comedia, se fueron organizando algunos Sindicatos con escasos adherentes, claro está; pero el trabajo, duro y continuo, de los abnegados hizo posible la obra que hoy se contempla.

Fue en mayo de 1924, cuando aparece en Madrid "Nueva Genda", bajo la dirección del que pergeña estas líneas, y fué Tomás de la Llave uno de los asiduos colaboradores que con Moisés López competía en dar sus mejores producciones poéticas. Porque el compañero de La Llave fué ante todo

un poeta, de eso lo acredita sus producciones: "Flores de la cárcel", "La viuda del cautivo", "A los tiranos del pueblo", "Becquerianas", "El compás y la paleta", "El peón de albañil" y un sinnúmero que podríamos recordar a los lectores.

Del proceso incoado por la muerte de Dato, después de tres años y medio de cárcel, salió en libertad; pero una libertad limitada, puesto que tras de él, sin dejarle ni a sol ni a sombra, le seguía un policía.

Sus actividades ideológicas las tuvo que abandonar, y como su temperamento estaba refrito con este modo pacífico de vivir, tuvo que marcharse a Francia, y en París trabaja de todo y en todo que se le esenta, escribiendo para todos los periódicos, y allá le cogió la proclamación de la República en España, volviendo a Madrid, y poco más se le concede el grado de teniente de Infantería.

Tomás de la Llave era un estudioso incansable. Todos los momentos libres de su trabajo o del día los dedicaba al estudio. Por estas condiciones pudo llegar a ser un taquígrafo excelente e incluso simplificó las claves del sistema de la escritura.

A sus estudios, a sus inquietudes espirituales, se debe también el invento de "hélice espiroidal", que, según él mismo, iba a revolucionar por completo la aviación moderna.

Y todo su afán por poder hacer mayores experiencias lo esperaba del pago de los haberes atrasados desde que fué expulsado del Ejército hasta su reintegro, a fin de dar clima a su invento. Idas y más vueltas y más visitas con jefes y subsecretarios de ministros para conseguir esas pesetas, viniendo el levantamiento del fascismo antes de adquirirlas.

Al iniciarse este movimiento, La Llave es de los primeros que se pone en marcha y es de los que van al asalto del cuartel de la Montaña; en el frente ataca con valentía y recibe la muerte como premio a su heroísmo. Muere firme en su puesto de combate, como él soñó siempre hacerlo, cuando de refirir batallas se hablaba, cosa que lo hacía siempre Oyéndole describir sus planes quedaba uno maravillado de su imaginación y de su entusiasmo.

Al conocer la noticia de la muerte de Tomás de la Llave, nos apesadumbró un tanto porque perdíamos un posible conductor del Ejército popular; perito como era en las lides de la guerra, era de esperar saliera uno de esos jefes que saben conducir a la victoria a los hombres encomendados a sus órdenes.

Y no sólo se ha perdido ese valioso elemento, tan precioso en esta lucha, si que también se perdió al camarada, al hermano, al anarquista bueno, comprensivo y valiente que no se acordará nunca ni en cuantas ocasiones se tuvo que ver frente al enemigo ni frente de aquella policía que atemorizaba al más pintado a causa de los terrores procedimientos que empleaba para detener a cualquiera o bien para arrancar declaraciones.

Este es el hombre que hemos perdido, que era en toda la extensión de la palabra nada más ni nada menos que todo un hombre.

EMILIO MISTRAL

NUESTROS TELEFONOS:

14188 - 19268



Orientaciones y programa a desarrollar por el Frente Popular Antifascista de Oliva

Acta de constitución

En los locales de Izquierda Republicana reunieronse, según las credenciales presentadas al efecto, los que a continuación se expresan:

Por Izquierda Republicana, Domingo Escrivá Peiró y Ramón Michavilla Bodegas; por el Partido Socialista, José Morato Sendra y Vicente Gilabert Vidal; por la U. G. T., Vicente Borrás Lanchi y Vicente Navarro Catalá; por la C. N. T., José Bolinches Barber y Gregorio Martín Estellés; por la F. A. I., Vicente Llorca Climent y Ricardo Roca Lacasa; por el Partido Comunista, José Catalá Benavent y Fernando Peris Morell; por Unión Republicana, Casimiro Tomás Cardona y Vicente Araell Pascual, eligiéndose, por unanimidad, para que ocupara el cargo de presidente al camarada Ramón Michavilla Bodegas.

Acto seguido se procedió a la elección de la Junta Administrativa, siendo elegidos, por votación nominal:

Presidente, Ramón Michavilla Bodegas, de Izquierda Republicana. Vicepresidente, Vicente Borrás Lanchi, de la U. G. T.

Secretario, Gregorio Martín Estellés, de la C. N. T.

Vicesecretario, Fernando Peris Morell, del Partido Comunista. Tesorero, Casimiro Tomás Cardona, de Unión Republicana.

Propaganda, José Catalá Benavent, del Partido Comunista, y José Bolinches Barber, de la C. N. T. Vocales, Ricardo Roca Lacasa, de la F. A. I., y José Morato Sendra, del Partido Socialista.

Elección que fué la Junta Administrativa, se toman los siguientes acuerdos:

Que todo individuo que vida ingreso en una de las antedichas organizaciones debe presentar la baja del partido u Organización a que pertenece, avalada por el presidente y secretario, y en caso de alzar no pertenecer a ninguna Organización, vendrá obligada la Organización de ingreso a comunicarlo al Frente Popular Antifascista.

Que los delegados nombrados para el F. P. A. investiguen la conducta antifascista de todos los compañeros.

Se aprueba asimismo ser compatible el cargo de consejero y delegado en el F. P. A.; pero los informes al Consejo Municipal los llevarán única y exclusivamente los que para ello nombre el F. P. A.

Debatido el tema de si deben ser admitidos como delegados los forasteros, se acuerda favorablemente.

Mandar copias del acta de constitución a todas las Organizaciones, Prensa y Comité Provincial del F. P. A.

Reuniones ordinarias de Pleno, los días 1 y 15 de cada mes, siempre que no sean dominicos o fechas de conmemoración nacional. En este caso se celebrarán el lunes siguiente. Las reuniones extraordinarias, previa convocatoria y hora de las ocho de la noche. La efectiva se reunirá los días 7, 14, 21 y 28 de cada mes.

Dar nota a todos los Comités Provinciales de la constitución del F. P. A.

Tener especial cuidado acerca de los que hacen política en provecho propio y al margen de la Organización.

Primero. Cumplimiento absoluto de todos los decretos y resoluciones que emanen del Gobierno de la Revolución, y luchar para que se constituya el Comité Nacional Antifascista, unificando todas las fuerzas políticas sociales.

Segundo. Realizar un intenso trabajo de vigilancia, denunciando a los provocadores, especuladores, derrotistas y bullistas para asegurar una retaguardia firme, que sea la garantía para asegurar la obra de nuestro glorioso Ejército Popular que lucha por España, invadida por el fascismo internacional.

Tercero. Evitar todo roce o choque que perjudique las cordiales relaciones entre los organismos firmantes del Frente Popular Antifascista.

Cuarto. Llevar una justa política local y de anovo a los compañeros que componen el Consejo Municipal, ayudándoles a resolver los diferentes problemas que se presenten en el mismo, especialmente los relacionados con Abastos.

Quinto. Trabajar por la unidad de las dos Centrales sindicales U. G. T. y C. N. T.

Sexto. Se exigirá de los Sindicatos el reparto de las tierras incautadas, dándoselas a los campesinos que las soliciten y carezcan

de ella. De este reparto quedan excluidas las Colectividades. También se tendrá una vigilancia especial para evitar que se quede ni un palmo de tierra sin cultivar, tanto de las Colectividades como de los propietarios particulares, bien entendido que en caso de suceder esto, se lo debe expropiar a unos y a otros, repartiéndolas a los campesinos de manera que no quede ninguno de ellos sin tierra. Hacer una revisión de estas tierras incautadas, y asimismo las que faltan por incautar de los elementos fasciosos.

Séptimo. El Frente Popular Antifascista estará constituido por dos delegados de cada organización y un suplente, siendo los cargos: presidente, vicepresidente, secretario, vicesecretario, tesorero y dos secretarios de Agitación y Propaganda.

Octavo. Los delegados tendrán plena autoridad, para que las organizaciones queden obligadas a los acuerdos que se tomen.

Noveno. Enviar notas a los periódicos de Valencia y copias de las actas al Comité Provincial del Frente Popular Antifascista.

ADICION.—Continuamente se estudiará la conveniencia de que las industrias y comercios de individuos no afectos al régimen puedan ser incautados, no permitiendo el alquiler de brazos en los mismos y quedando todos bajo el control de este Comité.

VIDA MUNICIPAL

SE PROCEDE AL NOMBRAMIENTO INTERINO DE LOS CONSEJEROS QUE HAN DE OCUPAR LAS VICEPRESIDENCIAS ABANDONADAS

El sábado por la mañana el presidente del Consejo Municipal, compañero Domingo Torre, nos manifestó a los informadores que se había celebrado una reunión entre las distintas minorías que aceptaron la continuación en el Consejo.

Procedióse al nombramiento interino de los consejeros que han de ocupar las vicepresidencias abandonadas, que resultó ser de la siguiente manera:

Vicepresidencia primera, Ciudad. Vicepresidencia tercera, Pla. Vicepresidencia séptima, Gregori.

Vicepresidencia octava, Pascual. Vicepresidencia décima, Angeles. La presidencia de la Comisión Local de Abastecimientos y funciones de la Consejería ha sido confiada al compañero Gurtea. (¡Que no se diga, Vicente.)

Las presidencias de las comisiones informativas son ocupadas por los vicepresidentes correspondientes a las minorías que continúan actuando.

También nos dijo que había sido visitado por don Pedro Vargas, presidente del Tribunal de Garantías, con el objeto de despedirse y ofrecerse al mismo tiempo en su cargo desde Barcelona.

LA REVOLUCION ES UNA CUÑA CLAVADA EN EL CORAZON DE LO FUTURO. QUIEN PRETENDA ARRANCARLA ES UN NECIO

Advertisement for 'Espectáculos públicos' featuring Mickey Mouse and a stylized face. Text includes 'SECCION TEATROS' and 'SECCION CINES'.

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 8 tarde y 10 noche: "S. S." (Servicio Secreto), grandioso éxito.

SERRANO.—Compañía de comedia. Responsable: Emilio Portes. 6 tarde y 10 noche: "Ratones de casa rica", grandioso éxito.

RUZAFIA.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: El pasatiempo lírico, en un acto, "Multiplicar por dos", y la fantasía cómica-lírica, en un acto, "Los faroles", extraordinario éxito de esta Compañía, carejada continua, fantástica presentación.

APOLO.—Compañía de zarzuelas. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: "Doña Francisquita", por Panach, Raga, Wieden Gujarró, Alares, Baraja, Moreno y demás partes. 10 noche: "El chico del surtidor", grandioso éxito, por Dorini, Navatón, Maques, Wieden, Goda, Alba, Murillo, Alares y Baraja.

ESLAVA.—Responsable: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde: "Los malcheros del bien" y "Amor a oscuras". 10 noche: "Hamlet", grandioso éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: "La educación de los padres", sexta semana de grandioso éxito, colosal interpretación.

SECCION CINES

Continua de 4:30 a 12 noche

RIALTO.—Segunda semana de "Tripulantes del cielo", completando el bonito dibujo Popeye "Torero de ocasión".

OLYMPIA.—"Aguilas herólicas", por James Cagney y Pat O'Brien, en español, completando "Por las islas del Pacífico", revistas, y el dibujo "Un mono sentimental".

CAPITOL.—"Su vida privada", por Kay Francis, en español, completando programa otras películas cortas.

LIRICO.—Segunda semana de "La ruta imperial", completando "Obuses sobre Madrid" y "La diosa primavera".

TYRIS.—"La última singladura" y "Ahora y siempre", en español, por Shirley Temple y Gary Cooper.

SUIZO.—"Rebelión a bordo", en es-

pañol, por Clark Gable, completando "Notas de sociedad", variedad, y otras películas cortas. GRAN TEATRO.—"No soy ningún ángel", por Mae West y Gary Grant, y "Conoce a tu hijo".

GRAN VIA.—"Violines de Hungría" y "Ojos carifiosos" en español, por Shirley Temple.

METROPOL.—"Escándalos romanos" y "Matando en la sombra", en español.

AVENIDA.—"El delator" y "Una Carmen rubia", la primera en español.

GOYA.—"El beso ante el espejo" y "Deseo", en español.

DORE.—"Los desaparecidos" y "María Elena", en español.

PALACIO.—"En pos de la aventura", en español, y otras películas cortas.

POPULAR.—"Satanás" y "Catalina", en español.

MUSEO.—"El circo" y "Guerra en China".

IDFAL.—"El mundo cambia", completando otras películas cortas.

VERSALLES.—"Pecador a medias" y "Barrío chino", en español.

ROYA.—"Desfile de primavera" y "El rey de los condenados".

MUNDIAL.—"El hombre que volvió por su cabeza" y "Ciudad sin ley", en español.

SOROLLA.—"Mia serás" y "Sola con su amor", en español.

VALENCIA.—"En la gloria" y "El conde de Montecristo", en español.

JERUSALEN.—"Escándalo en Bucarest" y "Un par de detectives", en español.

FONTANA ROSA.—"Las manos de Orlac" y "La novia que vuelve", en español.

GINER.—"Parece que fué ayer" y "Granaderos del amor", en español.

MOULIN ROUGE.—"Oro en la montaña" y "Barrios Bajos", en español.

IMPERIAL.—"La patria te llamo" y "El asesino invisible", en español.

BENLURE.—"Los hijos del divorcio", completando otras películas cortas.

ESCALANTE.—"Rayo mortífero" y "Poderoso caballero", en español.

MARINA.—"La calle 42" y "¿Qué hay, Nelly?", en español.

VICTORIA.—"La diosa del fuego" y "Mi ex mujer y yo", en español.

MUSICAL.—"Pancho se divierte" y "La mundana", en español.

BALKIS Café-Bar americano.-Salón de té

FOJAR LAS TAPAS A LAS SEIS:

Grandes sesiones de estudio de arte al servicio del pueblo

Desfile continuo de artistas espontáneos

ARTE, CULTURA, EDUCACION

Plaza Pertusa, 7. y Calle Rafal, 3 - Teléfono 13034

Bar PILARETA

(SOCIALIZADO)

EL MEJOR SURTIDO EN TAPAS, EXQUISITO CAFE EXPRES

MODO ZEIT, 13

TELEFONO 16247

Choque entre haitianos y dominicanos

NUYVA YORK.—Comunión de Ciudad Trujillo que se han producido los choques entre haitianos y dominicanos en las montañas de la región fronteriza. Parece que hay muchísimos muertos.—**FABRA.**

Nosotros

Redacción: S. Ibañeta, 4, 2.
Teléfonos 14188 y 19268

FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

VALENCIA, lunes 20 de diciembre de 1937

Ludendorff ha muerto en la cama

MUNICH.—El general Ludendorff ha fallecido esta mañana en el sanatorio de Munich, donde ingresó hace varias semanas. Una brusca paralización de la circulación sanguínea impidió toda intervención.—**FABRA.**

NOTA INTERNACIONAL

A su regreso, ayer por la mañana, M. Delbos fué recibido "por una muchedumbre" a los gritos de "Viva Delbos", "Viva la paz". Así le comunican a los otros sabemos cómo suelen componerse las "muchedumbres" que rodean a los nuestros viajeros con motivo de sus desplazamientos oficiales. La Prefectura parisiense tiene a este propósito un protocolo muy bien elaborado. Su famosa "brigada de aclamaciones" está compuesta, efectivamente, de artistas. Por lo demás, el proceso La Roque ha debido quitarles las últimas ilusiones a este respecto, a los ingenios que todavía se extremaban ante el espectáculo del "entusiasmo popular" de esta índole. No: en Francia, la verdadera "muchedumbre" no grita "viva Delbos", por la sencilla razón de que M. Delbos no tiene nada que ver con las muchedumbres francesas. Esta criatura de M. Chautemps nunca ha salido de la sombra de su creador, y en cuanto a los éxitos de "su" política exterior, también, en el pueblo francés, se dejará engañar por las explosiones del servilismo, cuyo exacto valor está anotado en las cuentas corrientes del fondo de los reptiles.

El verdadero carácter de aquella manifestación "espontánea" se asema a la segunda parte, en la parte, como si dijéramos "ideológica", de las vociferaciones policíacas: "Viva la paz". M. DELBOS NO HA TRAIDO LA PAZ DE SU VIAJE Y TAL VEZ NI SIQUIERA HA TRATADO DE ELLA CON SUS VARIOS INTERLOCUTORES. El finete de la guerra está cabalgando en el continente europeo. Su sombra se extiende sobre las inmensas llanuras asiáticas. El ministro de M. Chautemps y el confidente de M. Blum no ha hecho nada que pueda realmente interrumpir esta siniestra cabalgada. EL NO HA DICHO TODAVIA LA PALA RA DECISIVA A LOS DICTADORES. NO SE HA OPUESTO A LAS OCULTAS MANIOBRAS DEL GABINETE CHAMBERLAIN. NO HA OTORGADO TODO EL ALCANCE NECESARIO A LA ALIANZA FRANCORRUSA. Y por toda esta serie de omisiones, M. Delbos ha más bien patrocinado la guerra que la paz.

En efecto, cada día se restringen más las posibilidades de esta última, diga lo que diga la "brigada de aclamaciones". En el Extremo Oriente el militarismo japonés se muestra completamente intratable, y Uncle Sam tiene ya su Armada bajo vapor. Mussolini conferencia con sus almirantes y establece un turno de recepciones para los ministros de Guerra de distintos países de su "clientela". La propia Inglaterra está a punto de mandar buques de guerra al Pacífico. El Consejo de ministros, que se celebrará pasado mañana en Downing Street, se verá convertido en un verdadero Consejo de guerra, según las informaciones de los círculos parlamentarios ingleses.

En lo que a Alemania se refiere, el furor bólico asume allí aspectos de verdadera manía sanguinaria. Recientemente, uno de los energúmenos que constituyen el Estado Mayor del nazismo, Herr R. Schaefer, declaró en un comicio en Aquisgrán: "Vamos a aumentar aun más nuestro armamento. Si no nos dan colonias, las cogemos a la fuerza. AUN SI NO LAS NECESITAMOS, IGUAL: NO QUEREMOS PRESCINDIR DE ELLO".

Esa es la "paz" que tenemos actualmente en el mundo. Y M. Delbos, juntamente con Mr. Chamberlain, son los principales causantes de este estado de cosas. Mr. Chamberlain defiende por lo menos su caja de caudales. Pero M. Delbos es simplemente víctima de una ilusión óptica. El no se ha dado cuenta de la vanidad de todos los proyectos del conservadurismo lagés, primero. Luego, ha exagerado enormemente la capacidad de los Estados totalitarios. En fin, ha pasado por encima de la fuerza real de las auténticas democracias europeas. AUN SUPONIENDO QUE EL ÚLTIMO VIAJE HAYA SERVIDO PARA ILLUMINAR EL ESPÍRITU POLÍTICO DE M. DELBOS —LOS VIAJES, COMO SE SABE, TIENEN UN GRAN VALOR INSTRUCTIVO—, NO HAY LOR QUE ALEGARSE DESMESURADAMENTE. Todavía el Gobierno, de que él forma parte, no se ha desembarazado de sus ángeles tutelares. Y mientras ello siga así, Europa no se librará de la guerra. Precisamente porque la democracia de M. Delbos prefiere descansar en paz.

"LA HORA", EN EL DESPERTADOR DE INSIDIAS

Vemos a ver, muchachos de "La Hora": ¿a qué llamáis zapateros y qué entendéis por zapatos?

¿Quiénes sois? ¡Ah, bien: unos chicos listos! ¿De dónde venís? ¡Ah, ya comprendemos! Siempre os dijeron en casa: "¡Niño, abrigate, que hace frío, y el frío es malo!" Claro, claro; ¡Conque U-N-I-D-A-D! ¿eh? La literatura de kiosco es muy cómoda de inferir. No hay nada tan fácil como la observación ciega de los dogmas y la pereza mental para hacer una carterita. Y así dar gusto a la familia: "¡Niño, abrigate; el frío es malo!" En fin, a esto se llama ser aprovechado, un caso aprovechado. Esto representa un triunfo de la familia. Para la familia se puede ser médico, o abogado, o ingeniero, o boticario, o periodista; así, que, justamente, cuando de periodismo revolucionario se trata, viene a ser "zapatero".

Nuestros lectores saben que al P. O. U. M. no le han sido demostradas hasta ahora ninguna de las acusaciones de que fuera objeto por la Prensa comunista. Saben también nuestros lectores cuánto de positivo hizo el P. O. U. M. en el orden de la guerra y la Revolución.

Desde luego, nuestros lectores saben que el P. C., que se atribuye contenido revolucionario, ha facilitado las conquistas burguesas, demagógicas, etc., desde todos los ángulos de su actividad política. El P. O. U. M. no es responsable de que la base reaccionaria del campo levantino se halle encuadrada en las filas del P. C. sin haberse transformado; este es. con-

servando su signo y representando, en el orden de la economía, una realidad antimarxista.

Claro que estos muchachos despiertos de "La Hora" pueden alegarnos muchas razones y hasta bajar el nombre de Lenin como autoridad para sus asertos. Efectivamente, su conocimiento del proceso ruso no va más allá de lo que conviene al menchevismo. Y ponen entonces, a falta de razones, una pasión sectaria y una actitud ex cátedra y gubernamental que nos parece el colmo de su debilidad marrista.

Hasta el momento actual conocemos del P. O. U. M. una conducta antifascista probada: abnegación para el sacrificio en los frentes de batalla y una teoría política a discutir en el plano leal de la corrección polémica. En fin, conocemos de él su breve historia revolucionaria. Por otra parte, sabemos de las acusaciones de que ha sido objeto por el Partido Comunista.

En tanto no se demuestre lo contrario, el P. O. U. M. existe como partido legal y antifascista.

¡Zapateros, zapaterillos! ¡Idos decididamente, a vuestros zapatos de charol y ante! ¡Ahora gritad, muchachetes, que no os hacemos caso!

¿Cuándo nos regaláis ese reportaje del viaje a la luna? Nos prometemos la felicidad máxima cuando el reportero nos cuente sus conversaciones con Trotski y Largo Caballero.

Ayer, los cuervos de la facción arrojaron algunas bombas en los alrededores de Sagunto

Nota facilitada por la Sección de Información de la D.E.C.A. local

A las 10.33 se dió la señal de alarma en esta capital por haber hecho su aparición sobre el puerto de Sagunto tres aparatos facciosos, procedentes de Palma, los cuales arrojaron varias bombas en los alrededores de dicha población. A las 11.14 se dió el cese de alarma por haber hecho los aparatos rumbo Este.

A las 14.50 se volvió a dar la señal de alarma en esta capital por haberse tenido noticias de que tres aparatos facciosos, que acababan de arrojar varias bombas en el puerto de Sagunto tomaban rumbo a Valencia, no consiguiendo hacer la incursión sobre la capital por el fuego intenso de las baterías antiaéreas de la costa, dándose el cese de alarma a las 15.16, por haber desaparecido el peligro.

En ninguna de las dos incursiones hubo que lamentar víctimas ni daños.

Los cazas leales contribuyeron eficazmente a ahuyentar a la aviación facciosa, huyendo, una vez más, sin conseguir bombardear las poblaciones civiles de retaguardia.

CACHIVACHE

Si señores, los niños pueden ser objeto de un beneficio; también los ancianos, etc.

—¿Qué es un beneficio?

—Hombre, eso lo sabe todo el mundo. Un beneficio es un beneficio.

—¿Cuando hay beneficio? ¿Y si no hay beneficio?

—Entonces, supongo que a esa figura se la podrá denominar perjuicio.

—Bueno; pero, explícame, ¿qué es un beneficio?

—Ya lo dice la palabra: beneficio, benéfico, beneficencia, benefactor.

—Ahora cambie de letra o deje el Diccionario. No es Diccionario ni otras zarandajas por el estilo. Quiero decir que en un festival a beneficio de X beneficiado, los artistas trabajan gratis y todos los elementos del espectáculo.

—¿Por ejemplo?

—Por ejemplo, el festival celebrado a beneficio de los "Niños de la Federación de Colonias Escolares". En ese beneficio cobran: teatro, orquesta, autores y compositores, coros, decorado, alquileres de trajes, pianista libretos, peluqueros y hasta... "gastos menores".

—Hombre, ¿y los artistas?

—Los artistas no. Porque entonces, ¿dónde estaría el beneficio? Entonces resulta que los artistas no cobran sus derechos excepto Miguel de Molina y Amalia de Isaura, que facturan por sus gracias 1500 pesetas. Es decir, que Miguelito y Amalita se zampan el desayuno de los pobrecitos niños.

—¡Claro, claro!

—Suponga usted que el público no responde, y en lugar de acudir al teatro, no acude. Pues entonces los pobres niños beneficiarios tendrían que renunciar al postre el tiempo suficiente para enjugar la deuda.

—¡Claro, claro!

—¿Y el beneficio?

—Pues no veo otro que el de que los niños sanolotinos Amalita y Miguelito.



¡VICTORIA!

Vomitan metralla los reñacos cañeros leales, y los bayonetas, bajo el padre sol, y son cachos de soles triunfales que alumbran la senda del pueblo español! Por el aire cruzan nuestros aviadores, los de "La Gloriosa", ¡nuestros caballeros! y huyen los traidores verdugos a sueldo, por ser extrajeros, vergonzosamente, ¡como los ladrones! No tienen, ni pueden tener, en la frente, y en los corazones —como tienen todos los pilotos leales—, la luz esplendente de los ideales ¡y el ero macizo de nuestros corazones! Nuestros marineros, ansiendo luchar, miran, desde el puente, con los catalejos, por ver si, reemplendo los vivos espejos que fingen las olas del mar, —esmeralda y plata—, asoma un pirata que tenga coraje para pelear... Por aire, por mar y por tierra resuena ya un grito que dice: "¡Victoria!" Odiando a la guerra, fuisteis a la guerra, y la guerra os conduce a la gloria. Valientes soldados de España leal! ¡Venceréis por razón y por brío!... ¿Qué Rubén Darío cantará vuestra Marcha Triunfal?...

MIGUEL ALONSO SOMERA

La organización defensiva del Puerto Escandón ha caído tras un brioso ataque de nuestro Ejército. A la brillante luz de nuestros reflectores, los bravos de la Revolución van asegurando la victoria